

Христославы

- А мы колядовать собираемся, - сообщил мне накануне соседский мальчик.
- В прошлом году ходили, целую сумку набрали, и деньги даже давали.
- А что вы говорите, когда славите?

Мальчик задумался.

- Ну, в общем наряжаемся. Ромка - девчонкой, Мишка - медведем. Я так намазываюсь: щёки и нос красным, а глаза чёрным.

- Да, - согласился я, - это страшновато. Попробуй тут не положи в мешок... Мы тоже ходили в детстве. Я кое-что помню. Вы придите ко мне, что-нибудь разучим.

Мальчик умчался и мгновенно вернулся с друзьями. Они сказали, что говорят так: "Славите, славите, вы меня не знаете. Отворяйте сундучки, доставайте пяточки и конфеточки".

- А дальше? - спрашиваю.
- А дальше нам что-нибудь дадут, и мы идём дальше.
- Так зачем же вы тогда приходили, разве только за конфетами? Вы же ведь идёте на Рождество, вы несёте весть о рождении Сына Божьего. Вот главное в колядках. Заучите: "В небе звёздочки горят, о Христе нам говорят. У людей всех торжество - наступило Рождество". Это же радость - сообщить такую весть! Вы - вестники счастья, спасения.

Мои знакомые убежали, и когда вечером раздался бодрый стук в окно, я понял, что это они. Пришли не только они, а целая группа, человек десять, - со звездой, с пением колядки: "Коляда, коляда, отворяй ворота".

Ребятишки осыпали меня горстью зерна и дружно запели: "Христос рождается, славите, Христос с небес, срящите, Христос на земле, возноситеся. Пойте Господеви вся земля и веселием воспойте люди, яко прославися".

Потом поставили спеть девочку, которая стояла в сторонке и молчала. И она, отчаянно стесняясь. и тиская в руках варезки, тоненьким голоском запела:



Я тогда ходила в город Вифлеем
И была в вертепе, и видала в нём,
Что Христос Спаситель, Царь, Творец и Бог
Родился во хлеве и лежит убог.
И когда я Деве сделала вопрос,
Отчего так плачет маленький Христос,
Дева мне сказала: "Плачет Он о том,
Что Адам и Ева взяты в плен врагом,
И что образ Божий, данный их душам,
Отдан в поруганье злобнейшим врагам..."

Девочка расплакалась, выскочила за дверь. Мальчики переминались:
- У неё длинная песня, она ещё поёт о розах, которые Христос раздал детям,
а Себе оставил шипы от роз...

Ушли деточки. Ушли в лунную ночь, скрипя валеночками по
рождественскому снегу. А лампадка красная в углу, будто звёздочка, сошедшая
с небес, пришла и остановилась у святых икон.

Владимир Николаевич Крупин (род. 1941)

